

2022年5月10日

星期二

第2915期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43—0036
全国邮发代号41—26

今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



“动态清零”并不意味着全域静态管理

强化精准科学，打造新阶段精准防控体系

本报综合消息 5月6日，国务院联防联控机制召开新闻发布会介绍疫情防控工作相关情况。会上强调，“动态清零”不意味着全域静态管理，要毫不动摇坚持“动态清零”总方针，加快局部聚集性疫情处置，阻断疫情传播扩散。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍，5月以来，全国疫情防控形势整体趋稳，日新增本土确诊病例和无症状感染者数量继续下降。截至目前，21个省份和新疆生产建设兵团全域为低风险地区，但仍存在反弹风险，疫情防控形势依然严峻复杂。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有指出，上海市近期每日新增感染者数量持续下降，疫情防控形势持续趋稳；北京市通过

区域核酸筛查和密接排查管控，疫情扩散风险已有所降低。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年指出，从2020年以来，我国的新冠疫情防控大体上分为四个阶段。第一阶段，突发疫情应急围堵阶段，这一阶段主要是对突如其来的新冠肺炎疫情，是一场遭遇战，打的也是一场阻击战。但是中国坚持“内防扩散、外防输出”的总策略，用3个月左右的时间取得了武汉保卫战的决定性成果，也为世界赢得了宝贵的时间，提供了经验。第二阶段，我们称之为常态化疫情防控探索阶段。在这个阶段，核心是坚持“外防输入，内防反弹”这个总的策略。在这个总策略指导下，对中国本土所出现的零星散发病例和局部的聚集性疫

情，以核酸检测为中心来扩大预防，一般是用2到3个潜伏期，就能把零星病例和局部的聚集性疫情控制住。第三阶段，我们称之为全链条防控的“动态清零”阶段。在这个阶段，特别强调快速和精准，主要是针对德尔塔变异株相关的特征来采取相应的管控措施。一般我们是在一个最长潜伏期就能把疫情给控制住。第四阶段，也就是当前，从今年的3月份以来，我们正在进入全方位综合防控“科学精准、动态清零”阶段。这个阶段除了要强调快速精准以外，更强调综合性，也就是采取一些综合性的防控措施，包括对传染源的管理、传播途径的快速阻断、保护易感人群，这些措施要进行有效组合和叠加，实行尽锐出击，采取最严格、最彻底、最坚决果断措施，

来阻止疫情的社会面传播。在第四阶段，也就是“科学精准、动态清零”阶段的主要特征，和前面三个阶段的区别或者主要的特征有：一是以变应变；二是以快制快；三是隔离收治能力再增强；四是分类收治机制再健全；五是疫情处置再提速再聚焦。

梁万年强调，“动态清零”并不意味着全域静态管理。恰恰相反，“动态清零”追求的目标之一就是尽可能避免全域静态管理。当前，针对奥密克戎变异株的特点，不仅要强化快速、果断、彻底地采取相关防控措施，也要强化精准科学防控，抓实抓细，打造新阶段精准防控体系，最大限度地平衡好疫情防控和社会经济发展、正常生产生活之间的关系，要防止层层加码、一刀切的做法。

筑牢幼儿园安全防疫线

5月7日，长沙师范学院附属第一幼儿园，师幼有序进行核酸检测采样。为科学精准高效防控新冠肺炎疫情，用心筑牢幼儿园安全防疫线，该幼儿园在五一节后开展新一轮核酸检测，切实保障师幼健康。

湖南日报全媒体记者 李健
通讯员 梁文娟
摄影报道



今年全国“爱眼日”主题：关注普遍眼健康 共筑“睛”彩大健康

本报讯（吴倩）今年6月6日是第27个全国“爱眼日”。近日，国家卫生健康委发布《关于开展2022年全国“爱眼日”活动的通知》，明确今年的活动主题为“关注普遍眼健康，共筑‘睛’彩大健康”。

《通知》要求，贯彻落实《“十四五”全国眼健康规划

（2021—2025年）》，大力宣传关注全年龄段全生命期眼健康的重要意义；重点关注儿童青少年、老年人两个重点人群，聚焦近视等屈光不正，以及白内障、眼底病、青光眼、角膜盲等重点眼病；宣传普及眼健康科学知识，倡导“每个人都是自己健康第一责任人”的理

念，增强群众爱眼护眼意识。

《通知》提出，充分发挥媒体作用，发布“爱眼日”科普宣教信息；围绕活动主题，组织开展群众参与度高、社会覆盖面广、传播效果好的系列宣传活动，广泛传播眼健康知识，切实加强眼病科学防控能力，营造良好社会氛围。

湘潭市成功申报全国公立医院改革与高质量发展示范项目

本报讯（通讯员 苏艳敏）日前，“2022年中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目竞争性评审结果”在国家财政部网站上公示，全国共15个人选城市中，湘潭市赫然在列，被确定为全国公立医院改革与高质量发展示范项目城市，将获得中央专项补助资金5亿元。

今年3月1日，国家财政部、国家卫健委下发通知，中央财政将对地方推进公立医院改革与高质量发展示范项目按中央与地方事权规定给予补助。项目主要聚焦着力提升市县级公立医院诊疗能力，加强智慧医院建设，控制医疗费用不合理增长。通知下发后，由各省、自治区、直辖市统一组织遴选推荐，共推选出37个城市参与项目竞争性申报。

遵循医改精神，经过充分调研，按照专家指导，结合湘潭实际，项目申报工作专班很快拿出了示范项目实施方案初稿。方案中重点实施“六项工程”即“资源优化”工程、“医防融合”工程、“组织保障”工程、“四医联动”（即医疗、医保、医药和医养）工程、“能力提升”工程、“智慧健康”工程；推动“一个率先”即韶山率先实现人人享有全生命周期安全有效便捷的高质量健康服务，建设地市级公立医院高质量发展体系，实现“城乡融合、区域协同，布局均衡、专业提升，特色彰显、优质高效”。方案中将近年来湘潭医改工作的特色、亮点和今后努力方向全方位展示出来。

扛起抗“疫”大旗的护理战士——湘潭市中心医院护理队伍战“疫”侧记

详见04版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号
新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心